

УДК 061.3:630*902

**ВАСИЛИЙ ИЛЛАРИОНОВИЧ ЛЕВИН
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Исполнилось 100 лет со дня рождения В.И. Левина, крупного ученого в области лесной таксации и лесоустройства, неутомимого исследователя таежных лесов, опытного педагога и общественного деятеля.

В.И. Левин родился 13 января 1897 г. в дер. Горки Казанской губернии в бедняцкой крестьянской семье. Его детство и юность были очень трудными. До призыва на военную службу он работал в деревне у помещика и на различных предприятиях Казани, одновременно учился. В 1915 г. был призван в армию и вскоре оказался на турецком фронте, где получил тяжелое ранение. После выздоровления более трех лет работал в красноармейских школах, одновременно сам учился на рабфаке при Казанском университете. После окончания рабфака в 1923 г. Василий Илларионович уехал учиться в Петроградский лесной институт.

Еще будучи студентом, В.И. Левин познакомился с лесами Севера, работая техником в комиссии по отграничению лесов местного значения Карелии. Красота таежных лесов произвела неизгладимое впечатление на молодого лесовода. Поэтому после окончания теоретиче-

ского курса в 1927 г. В.И. Левин уехал работать на Север, в Архангельское лесоустройство, где провел интересные и важные для производства исследования по типологии северных лесов. Одновременно подготовил дипломный проект, в котором разработал таблицы объема и сбига сосны по разрядам высот, успешно защитив его в 1928 г. Эта работа была рекомендована для использования в лесном хозяйстве Севера.

Работая таксатором, В.И. Левин не терял связи с наукой, со своим учителем проф. Н.В. Третьяковым. Он собрал обширный опытный материал по таксации более 300 пробных площадей. В дальнейшем эти пробы послужили основой для изучения закономерностей строения, роста и составления лесотаксационных нормативов таежных лесов.

В 1930 г. в связи с ликвидацией Архангельского лесоустройства В.И. Левин, откликаясь делом на нужды развивающейся лесной промышленности, занялся организацией труда и техническим нормированием на лесозаготовках. По данной проблеме он (в том числе в соавторстве с коллегами) опубликовал 18 книг, брошюр, научных статей, которые получили одобрение крупных специалистов и нашли большое практическое применение.

В 1937 г. В.И. Левин перешел на преподавательскую работу в Архангельский лесотехнический институт. Накопленный научно-производственный опыт он обобщил в курсе лекций «Техническое нормирование и организация труда на лесозаготовках», который прочитал студентам в 1937/38 учебном году. В 1938 г. Василий Илларионович стал работать на кафедре лесной таксации, где читал специальные дисциплины: «Лесную таксацию», «Применение авиации и аэрофотосъемки в лесном хозяйстве». С большим энтузиазмом и желанием В.И. Левин приступил к реализации созревших еще при работе в Архангельском лесоустройстве планов научных исследований по таксационным вопросам.

В.И. Левин впервые исследовал влияние осушительной мелиорации на продуктивность таежных лесов. За эту ценную работу в 1940 г. ему была присвоена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. Материалы опубликованы в брошюре «Прирост ели на осушенных площадях Севера» (1941) и ряде научных статей. Но главную часть научных исследований составляют многочисленные труды по закономерностям строения и роста, совершенствованию методов таксации таежных лесов и разработке лесотаксационных нормативов. Результаты этих исследований опубликованы в научных статьях, брошюрах и монографиях «К учету таежных лесов при лесоустройстве» (1961), «Сосняки Европейского Севера» (1966) и др.

Ученый явился инициатором стационарных лесоводственно-таксационных исследований на пробных площадях, заложенных в 1927 и 1928 гг. Архангельским лесоустройством при его непосредственном участии. Работы проводили специальные типологические партии под научным руководством профессоров Ленинградской лесотехнической академии В.Н. Сукачева, М.Е. Ткаченко и Н.В. Третьякова. Перед

проведением повторных обследований В.И. Левин располагал таксационными и почвенными характеристиками, а также геоботаническими описаниями более 200 пробных площадей, заложенных только в сосновых типах леса. Эта уникальная работа позволила вскрыть особенности динамики и естественного отпада сосняков Севера. Материалы опубликованы в книге «Результаты исследования динамики сосновых насаждений Архангельской области» (1959). В.И. Левин заложил постоянные пробные площади в сосняках Емцовского учебно-опытного лесхоза АЛТИ; результаты многолетних наблюдений опубликованы в соавторстве с В.И. Калининским в брошюре «Опыт стационарного изучения продуктивности и динамики спелых сосняков-зеленомошников Севера» (1972). Перу В.И. Левина принадлежит около 100 научных работ. В их числе лесотаксационные нормативы, которые широко применяются при учете таежных лесов: таблицы хода роста сосняков по классам бонитета и типам леса, таблицы хода роста ельников по классам бонитета (в соавторстве), таблицы объемов стволов сосны и ели по разрядам высот, стандартная таблица запасов нормальных древостоев и др.

В.И. Левин был инициатором и участником пересмотра таблиц объема круглых лесоматериалов и составления новых, учитывающих форму и сбег (ГОСТ 2708-75). При его непосредственном участии выполнены оригинальные исследования по таксации лесосечного фонда, научные основы которых использованы при разработке новых методов. Его учебные пособия по лесной таксации не потеряли своего практического значения. В.И. Левин обладал особым даром доходчиво и убедительно доносить сложнейшие вопросы теории до читателей. Он неоднократно выступал рецензентом научных работ, методических пособий и учебников для вузов.

Деятельность ученого была связана с подготовкой специалистов для лесного хозяйства и лесной промышленности. Около 40 лет проработал В.И. Левин в Архангельском лесотехническом институте, последовательно занимая должности научного сотрудника, доцента, заведующего кафедрой лесной таксации и лесоустройства; много лет он являлся деканом лесохозяйственного факультета. Василий Илларионович подготовил большую армию лесных специалистов-производственников и ученых, которые успешно трудятся в России и за ее пределами. Основной профессорско-преподавательский состав современной кафедры лесной таксации и лесоустройства Архангельского государственного технического университета – ученики В.И. Левина.

За многолетнюю деятельность в области лесного хозяйства В.И. Левин награжден правительственными наградами, ему присвоено почетное звание заслуженного лесовода РСФСР. В.И. Левин прожил долгую жизнь, наполненную активной производственной, научно-педагогической и общественной деятельностью. Умер В.И. Левин 18 сентября 1978 г. на 82-м году жизни. Он был чутким, внимательным,

доброжелательным человеком, мудрым наставником и требовательным учителем.

Отмечая знаменательную дату, ученики и последователи Василия Илларионовича Левина с благодарностью отмечают его большой вклад в развитие лесной науки, подготовку научно-педагогических и инженерных кадров. Его имя навечно вписано в историю отечественного лесного хозяйства, а научное наследие будет всегда служить людям и русскому лесу.

И.И. Гусев
Архангельский государственный
технический университет